

节目制作规范发布实施 明年在全国逐步推行

七省一区试点卡拉OK监管系统

本报讯 记者4日获悉,由文化部制定的《卡拉OK节目制作规范》于本月初正式实施,这是文化部首次针对卡拉OK节目制作颁布规范,这给所有纳入卡拉OK经营场所的歌曲规定了技术上的标准。此外,具备收费功能的监管系统也开始在全国七省一区试点。

此次实施的规范,要求卡拉OK节目须为在中国内地出版发行过的音像制品、已经在中国内地电视台公开播映过的歌曲,否则须经过有关行政管理部门审查通过。每首卡拉OK节目必须标注“本节目仅限中国内地卡拉OK场所使用”,在节目中不得出现“台语”、“台湾”等称谓。

文化部文化市场发展中心新闻发言人柳士发表示,这是文化部首次针对卡拉OK节目制作颁布规范,将从整体上提高卡拉OK行业节目制作的质量技术水平。目前,文化市场发展中心正在全国七省一区(四川、河南、云南、湖南、黑龙江、吉林、辽宁、新疆)建设“全国卡拉OK内容管理服务系统”,这套系统不仅承担政府监管的职能,还承担公共服务的职能,同时具备按歌曲播放次数收版权费的功能,为版权收费提供了技术支持。预计这套系统将于明年在全国逐步推行。

据《京华时报》

重庆65%中小生课外阅读为零 一专家力推“疯狂语文”

本报讯 “语文阅读不是抠字眼、抠层次,而是要让学生领略到文章中的佳词美句、深刻的思想、精辟的见解和高超的艺术表现手法!”

4日,重庆市教育学会主持的《语文阅读学习对重庆市中小学生学习能力的影响及教育对策研究》课题开题。课题主研人员北京教科院的专家王俊英建议,中小学应专门拿出一些时间,设立“疯狂语文”阅读活动。

王俊英主持过全国教育科学“十五”规划教育部重点课题——中小学生学习实验研究。王俊英称,1995年联合国教科文组织把4月23日定为“世界阅读日”,目的在于促进人类重视阅读的传统,延续书籍文明。但《学语文》杂志社对重庆市中小学生学习进行调查的结果表明,教师指导学生阅读方法和学生课外阅读的时间偏少,65%的中小生课外阅读几乎为零,35%的中小生偶尔读一点课外书。

“不闻读书声琅琅,但见习题如海洋。”王俊英称,长期以来,我们的阅读教学现状不容乐观。许多文质兼美的不朽之作被人为肢解成若干习题,抠字眼、抠层次。王俊英建议,学生除了早自习和相应的课堂时间外,可将课间时间延长为40分钟,做完课间操后,剩下的时间用于“疯狂语文”阅读。“这个时间,主持阅读的老师要满腔热情引导学生朗读、吟诵,使文中的佳词美句、精彩段落,伴随文中深刻的思想和高超的艺术表现手法流入学生心田,从而令其独立阅读能力提升,获得思想感情的陶冶”。

据《重庆晨报》



雪后泰山美若仙境

雪后的泰山玉皇顶美景(12月4日摄)。12月2日至3日,泰山之巅迎来2007年冬的第一场大雪,积雪厚度普遍达到10至11厘米。 新华社发



黑猩猩上街“采购”

5日,合肥野生动物园工作人员带着该园3岁黑猩猩“皖星”上街采购衣服、蛋糕等,筹备12月6日“皖星”的3周岁生日。 新华社发



国际机器人展在沪开幕

5日,“IREC2007中国国际机器人展览会暨公开赛”在上海开幕。现场展示了科教机器人、工业机器人、仿真机器人、水下机器人等各种智能机器人。 新华社发

中国口腔医生紧缺 2.5万人共用一牙医

本报讯 我国18%的牙医独立门户自主经营,而此数据在国外为80%-90%。记者日前从全国口腔医学教育学术会议上了解到,目前我国口腔医生人才紧缺,2.5万人才能分配到一个牙医。

与会专家、中华口腔医学会名誉会长、北京大学口腔医学院名誉院长张震康表示,在欧美等发达国家,80%-90%的牙医考取营业执照后纷纷自己开业,在公立医院的牙医不到两成,而在我国,目前仅有18%的牙医是独立门户。

“我国允许牙医自己开业最早开始于1983年。”张震康说,“想自立门户当牙医,首先必须拥有口腔医学教育的本科学历,然后通过严格的国家考试才能获取

资格,之后必须注册拿到行医执照,到公立医院等处获得三年临床经验,具备以上条件才可申请独立开业。”

“中国口腔医生十分紧缺,1985年每10万人中只有一个牙医,1995年5~6万人一个牙医,2005年2.5万人拥有一个。”张震康教授告诉记者,最新数据在其他地区或国家则是:台湾地区3500人拥有一个牙医,香港4000人有一个,美国1000人有一个,日本800人一个。“现在报考口腔医学的人越来越多,经济发展、生活水平提高,人们对口腔医生的需要也增多,所以该领域上升空间很大,估计到2030年中国可以达到4000~5000人拥有一个牙医。” 据《广州日报》

国宴改为“三菜一汤” 体现领导人厉行节约态度

本报讯 “现在的国宴已从以往的‘四菜一汤’改成了‘三菜一汤’!”近日,在一次招待宴会上,人民大会堂办公室主任魏学东对大家说。

日前,广东省文联主席、原广东画院院长刘斯奋的山水画《万岳朝宗》被人民大会堂收藏,颁发收藏证书当天,人民大会堂专门宴请了刘斯奋一行。就是在这个经常举行国宴的地方,不少人第一次听到了“三菜一汤”的介绍。

魏学东说,其实国宴实行“三菜一汤”已经有些日子了,这体现了国家领导人厉行节约的态度。

据称,“四菜一汤”的国宴标准是周恩来总理当年定下的,虽然这么多年后“四菜一汤”的内容发生了不少变化,但概念已经深入人心。以前大家出去吃饭,服务员问点多少菜,很多人就会口头禅似的说“按国宴标准,就四菜一汤”。现在“国宴标准”变了,以后会不会说“三菜一汤”呢? 据《羊城晚报》

上海高中有望推广创业教育

本报讯 近日,比乐中学和沪东中学开设了一门全新的创业课——《KAB创业基础》,这也是大学生创业课首次走进中学课堂。上海市教委有关负责人表示,创业教育有望在全市高中、职业学校等推广。

银行、收购店、材料批发店、超市……记者在比乐中学的KAB课堂中看到,一场有趣的商业模式游戏正在进行中,学生CEO纷纷开起“帽子公司”,课后,有同学大赚了钱,而有些同学却赔了本。

这堂商业模式课的任务就是

让学生自己动手生产纸帽子并进行销售,根据企业周期示意图,学生要去银行贷款、购买原材料、销售产品等。

据悉,比乐中学现有22名高中生选修了这门拓展课,课程推广半学期来很受学生的欢迎。不少同学均表示,这门创业课让他们更详细地了解了社会、企业和当今的就业问题,为他们今后选择专业、进行职业规划奠定了基础。不少家长也对学校开设创业教育投了支持票。

授课教师上海科学技术职业学院朱建新老师表示,开设该课

程主要是想向中学生播撒一种创新精神和企业家精神,重在培养学生的三种意识,即改革创新意识、艰苦意识和价值意识。

相关链接:KAB,英文全称是Know About Business,意思是“了解企业”,目前已经在全球30多个国家和地区实施,是国际劳工组织为培养大中学的创业意识和创业能力而专门开发的一个新项目。目前已在清华、浙大等50多所高校开设了《大学生KAB创业基础》课程,而上海在中学生中开设该课程尚属全国首例。 据《新闻晚报》

年龄越大就诊可能性越高 老年人最认可社区医院

本报讯 年龄越大,去社区医院就诊的可能性就越高。老年群体(56岁以上)中,有55.2%的人有过社区医院就诊的经历,该比例在青年人(18~25岁)中只占37.3%。

壮年(26~35岁)和中年(36~55岁)人士中在社区医院就诊过的比例居中,分别为41.7%和45.9%。

这是记者从零点公司5日上午发布的一份社区医院调查获悉的。此次共对北京、上海等39个城市的4295人进行了调查。

根据调查,有七成人听说过社区医院,但仅有44%的受访者到社区医院就诊过,选择在社区医院就诊的多数为老年人。

虽然社区医院有着地理上的便捷优势,与老百姓在路上的距离已很近,但是在心上的距离还有些远,市民在就医时仍有着较强的“大医院情结”。很多人舍去离家近的社区医院而选择大医院,是由于“平时就习惯去大医院就医”。

除了“医疗水平和设备差”、“服务项目不全”等客观上社区医院无法和大医院相比的条件外,“收费不便宜”和“不可以报销费用”也是市民“舍近求远”的原因。 本次调查表明,老百姓对社区医院的发展有很多期望。居民普遍希望社区医院能上门服务,并且在那里能买到平价处方药。 据《法制晚报》

上海老龄化趋势日益加剧 5个当地户籍就有1位老人

本报讯 上海的老龄化趋势日益加剧,每5个户籍人口中就有1个老人。这是上海社科院和日本亚洲太平洋论坛4日在沪举办的中日两国老龄化社会研讨会上传出的消息。

上海社科院人口与发展研究所周海旺介绍,截至去年,上海60岁以上户籍老年人口总数已经达到275.62万人,占总人口的20.1%。60岁以上老年人口的比例,从1979年迈入老龄化行列之初的10%,到现在约翻了一番,其间只用了26年,这种速度是其他

任何国家、任何城市所没有经历过的。

如何让老人安享养老服务?与会专家提出不少“经济杠杆”,例如实行老年税收照顾政策,或在家庭中提供“自雇”式养老服务岗位,或者设立“养老假”,免去市上班族照顾家中老人却带来经济损失的顾虑。在养老服务资金来源方面,有学者提出建立多元化的资金支撑体系,除了一般的政府投入、社会筹集,还可以推出以助老为主题的定向福利彩票。 据《解放日报》



自编自演新农村

12月5日,庄户剧团演员在表演节目。当日,山东济南市柳埠镇黄集村的村民利用农闲时节,将农村里的新人、新事、新气象自编自演成《夸夸咱们的农家乐》《大嫂赞开发》等群众喜闻乐见的系列曲艺节目。 新华社发

南昌市一法院最新数据显示 六成离婚案由女性主动提出

本报讯 前些年,在离婚案件中,大多数是男方主动提出离婚的,比例高达60%。但据来自南昌市西湖区人民法院的最新数据显示,今年1至11月份,该院受理的300余对夫妻离婚案件中,有60%是女方主动提出离婚,并且该现象在近两年有逐渐上升的趋势。

3日,该院周法官告诉记者,

今年6月至11月份,经她审理的离婚案件有30个,其中只有6个离婚案件是由男方主动提出的,“这说明,现在妇女地位和维权意识都在提高,不再把离婚看做是一件很丢人的事情,更讲究婚姻生活的质量。”

该院庭一庭有关负责人向记者分析,夫妻离婚最主要是因为感情,其次是经济因素。目前,提

出离婚的女方大都在20岁至40岁之间,对她们来说,生存不存在问题,但对于无固定工作和一技之长的男方来说,就业就显得有一定难度,一旦感情出了问题,女方就会觉得男方的社会地位低,因此产生离婚的念头。

该负责人称,上述年龄段的女方要找一份工作非常容易,可以到酒店、餐馆打工,也可以到超市、商场等当售货员,而男方要在市区找一份工作却不容易,体力活几乎被农民工包揽了,酒店、餐馆等用人单位又不愿录用年纪上了30岁的男子。

据《新法制报》

轿车掉进冰封人工湖



12月5日上午8时左右,在内蒙古自治区包头市青山区的阳光体育休闲公园,一辆轿车掉进结冰的人工湖中。经过4小时的救援,成功将车从湖中吊起,事故中未造成人员伤亡。 新华社发

社会学家陆学艺称 上学难上学贵根在传统

本报讯 著名社会学家、中国社科院荣誉学部委员陆学艺日前在北京一高校演讲时称,教育发展的不平衡直接影响到起点的公平。陆学艺指出,上学难上学贵根在传统贵在教育。

陆学艺表示,目前我们国家的教育在城乡之间、地区之间、学校之间,在师资水平、学校设施、教学仪器设备等方面,都存在很大的差距,这就直接影响到起点公平。

陆学艺称,中国历来是一个尊师重教的国家,这是中华民族的优良传统。高考恢复使得高等教育重新发展,上世纪70年代后期以后出生的孩子,因为他们的父母赶上“文化大革命”,没有得到应有的教育,加上改革后中国的经济蒸蒸日上,人才可贵,于是这一代家长望子成龙心切,加上又是第一代独生子女,都想让自己的孩子上大学。据我们调查,这一代家长有80%以上的人希望自己的子女上大学,上名牌大学,最好是北大、清华,而教育资源有限,不能满足需要。于是,竞争就从幼儿园、小学开始了,这并不是小学生、中学生自己要竞争,背后是家长的竞争。在这股社会力量推动下,中小学教师也参加进来,办得好的学校,升学率高的重点中学、小学的老师、校长的社会地位很高。

陆学艺指出,在深圳、北京等大城市做各种职业人的声望调查,第一位的不是市长,也不是科学院院长,而是重点中学的校长。

陆学艺称,教育经费总是不能到位,也是上学难、上学贵的重要原因之一。 据《北京青年报》